

# 胃癌术后心理护理干预方法

▲ 成都第一骨科医院 杨秀华

胃癌病症是当前我国消化系统中的常见恶性肿瘤，严重影响了人们的身心健康。胃癌患者术后情绪的起伏变化对于术后预后有着十分重要的作用。胃癌患者术后要取得一个良好的预后，就需要从患者的心理健康入手，对患者开展心理护理干预工作，缓解患者负面情绪，提高治疗效果。

## 否认期的护理

对于接受手术治疗的胃癌患者而言，在没有明确病理诊断的情况下，不少患者急于知道诊断结果，但又害怕是胃癌病症。处于此阶段的患者往往处于一种烦躁不安、疑虑、失眠状态。部分患者在知道自己确诊为胃癌之后会表现出悲观、恐惧、焦虑等情绪，甚至有患者会对自己的病情采取否认态度，存在侥幸心理。在对否认期的胃癌患者开展心理护理干预时，需要与患者积极沟通，减少患者处于病房环境中的失落感与孤独感，采取合理措施缩短

患者否认期。可以通过宣传手册等物对患者讲解有关胃癌病症的知识，纠正患者对癌症片面理解，使得患者的认知水平得以不断提高，认识到癌症并不等于判了死刑，难治并不等于治不了，引导患者树立克服疾病的信心，最终使患者个体得以健康发展。

## 企求心理的护理

胃癌术后患者可能会因急于知道治疗结果，进而产生焦虑、急躁等心理，对于治疗结果的不确定性会导致患者安全感与信赖感缺失，心理承受压力变低。再加上术后疼痛等身体不适症状，极易导致患者烦躁不安，产生诸多负面情绪。在这种情况下，对患者开展心理护理干预时，要从患者实际情况出发，全面考虑患者的年龄、性别、文化等，对患者做好针对性的健康教育。在此过程中要根据患者的心理承受能力，为患者详略得当的解释胃癌病症的相关信息，术后可能出

现的并发症，手术治疗的有效性等等，使得患者能够充分认识到胃癌病症，做好思想准备。此外，胃癌术后患者通常情况下还要接受化疗手段辅助治疗，患者在化疗期间可能会出现毒副作用，要提前对患者阐明化疗的重要性，做好有关化疗副作用的解释工作，使得患者能够做好充足的思想准备，利于后续治疗工作的有序开展。

## 再度情绪低落或者绝望期的护理

患者因为长期受到病症折磨的关系心理状态可能会出现问题。在此时期的患者进行心理护理干预时，要结合患者实际情况制定科学合理的护理计划，合理采用情感支持、音乐疗法、支持疗法等，缓解患者心理痛苦，为患者给予情感上的支持。对于绝望期的患者，无论是护理人员还是家属，都需要全面观察患者的日常行为举动以及情绪变化，在与患者沟通过程中要耐心倾听患者

个体需求，尽最大努力延长患者企求期，有效缓解患者负面情绪，引导患者树立一个积极的心态面对人生，提高患者的生命质量以及提高患者的就医依从性，为后续治疗活动的有序开展打下坚实的基础。

## 积极开展死亡教育

对于胃癌术后患者开展心理护理工作时可以适当的开展死亡教育工作。无论是家属还是患者本身都要直面死亡，认识到死亡只是人生的一个必经环节，是大自然中的必然规律。死亡本身并不痛苦，长久的疾病折磨才是痛苦，引导患者树立顺其自然的心态，不要过多的忧虑，理智面对生与死，使患者克服面对死亡的困惑与恐惧，最终平静安详的走完人生最后旅程。

总之，针对胃癌患者进行有效的心理干预，会使得患者取得良好的术后预后，克服焦虑、恐惧等负面情绪，引导患者树立积极向上的心态，有利于后续治疗工作的开展。

# 科学认识超声心动图

▲ 崇州市妇幼保健院 马黛群

随着生活方式的改变，患上心脏疾病与肿瘤疾病的人越来越多，目前临幊上超声心动图是检查心脏与大血管的解剖结构及功能状态中最常用的检查手段。

超声心动图顾名思义是指主要检查人身体心脏器官及周围血管的设备，利用超声波震动的物理学特性对人身体进行无创性技术检查。超声心动图能够有效检查心脏问题以及心脏预后情况，是临幊医生面对心脏问题时主要使用的检测工具。目前，在我国医疗检测中最常使用的有M型超声心动图、二维超声心动图、多普勒超声心动图，另外在临幊中还有造影超声心动图、连续波多普勒超声心动图、彩色多普勒血流显像。本文主要给大家介绍目前我国常用的三种超声心动图。

## M型超声心动图

M型超声心动图又称为超声心动图仪，它能够将被检测者身体心脏器官运动情况清楚的显示出来，能够帮助医生明确诊断患者心脏血管方面的疾病。医生根据心脏各部位声阻不同，判断分析不同的反射类型从而诊断患者是否患有心脏部位的疾病。其使用方法为，医生先让患者保持平躺或左侧卧的姿势，再将耦合剂涂抹至患者被检测部位，将探头放置在被检测者左侧胸骨的第3根或第4根之间，并根据检测结果医生适度以弧形转动扫查，最终将心脏完全探查。医生再根据检测后的结果判断患者心脏是否存在问題，以及存在哪方面的问题。

## 二维超声心动图

二维超声心动图又被称为二维超声，是目前临幊上超声心动图检测手段中最常用到的检测方法。M型超声心动图在日常检测中只能展示心脏的一维图像，不能够清晰直观的显示被检测者的心脏结构，导致不能够精确的诊断患者的病情。而二维心动图能够将身体反射的回波信号组成二维切面图像，能够

清晰、实时的显示被检查者心脏的整体结构以及空间位置，提高医生诊断患者心脏疾病的正确率与准确率。二维超声心动图通过多年的临床应用与发展，已经将检查进行了标准化和简化，将所有心脏切面简化成三个平面，分别是短轴平面、长轴平面以及四腔平面。

## 多普勒超声心动图

多普勒超声心动图根据显像效果不同，主要分为频谱多普勒技术与彩色多普勒血流显像(CDFI)两大类，其工作原理主要是利用人身体中的红细胞对超声的反射与散射作用，反馈心脏血流的流向、血流速度以及血流的性质、血流量等情况，在多普勒超声心动图检测中，临床检测应用最多的是脉冲多普勒超声心动图。

## 三种心电图的各自优势

在检查心脏结构改变中根据改变部位的不同，从而选择不同的超声心动图检查，例如心脏腔室大小以及腔室壁厚度出现变化时医生可以选用M型超声心动图或二维超声心动图；如果要检查各腔室之间的比例可以直接用二维超声心动图进行检查；若要检查心脏瓣叶与瓣器间的构造可以采用M型超声心动图或二维超声心动图。

在检查心脏血流动学变化情况时，可以采用多普勒超声心动进行检测。多普勒超声心动图可以清楚显示出心脏排血量、心脏充盈压以及心脏瓣膜口懂得血流状态。M型超声心动图或二维超声心动图还能检查心室壁的收缩舒张功能以及心瓣膜开发与关闭的功能。

目前，我国超声心动图技术已经全面普及，广泛应用于各种心脏问题的检测诊断中，并取得了显著的成效。临幊上的广泛应用也推动了超声心动图技术的发展，随着超声心动图新技术的发展，也帮助了医生更精确的诊断患者心脏问题，并根据患者的问题制定更有效的治疗方案。

# 股骨头坏死的治疗方法

▲ 达州骨科医院 段勇将

股骨头坏死全称为股骨头缺血性坏死，主要是因为股骨头的骨小梁结构出现了损伤，结构发生改变，导致股骨头内部供血不足，最终使得股骨头内部出现塌陷、变形，最终完全坏死，失去了行走能力。股骨头坏死症状可以总结为一个字，那就是“痛”，起初是髋部、臀部感觉轻微的刺痛，活动多了疼痛加重，休息后便能得到有效的缓解，随着时间的推移，这种刺痛感会逐渐加重，尤其是在髋关节活动会明显加重，股骨头坏死进入晚期，或致使股骨头塌陷、破裂变形，严重时完全丧失正常行走能力。

## 股骨头坏死的病因

股骨头坏死与股骨头内部供血有着密切的关系。股骨头在供血方面主要依靠囊外动脉环发出的外侧支持带和内侧支持带动脉，这种血管数量比较少，并且非常的脆弱，再加上股骨头圆韧带内的血管管径变化比较大，更是增加了股骨头供血不稳定因素，当用于股骨头供血的一支血管因各种原因被阻断或者失去功能时，如果另一支无法有效的替代，将会导致股骨头的供血出现障碍，当下已经有相关研究表明，在股骨头供血中，外侧支持带血管是股骨头最重要的血运来源，而内侧支持带血管主要负责提供股骨头日常需要的营养，只承担一小部分供血功能，如果股骨头外侧支持带血管出现问题，那么就会导致股骨头坏死的疾病出现。

## 股骨头坏死的治疗方法

股骨头坏死又被称为“不死的癌症”，这是因为股骨头坏死无法逆转，因此在患上股骨头坏死疾病后，很难彻底恢复成正常状态，只能通过治疗有效阻止股骨头进一步坏死，降低股骨头坏死对患者造成的痛苦。股骨头坏死包括两种治疗方式，一种是保守治疗，比如可以选择高压氧、电

磁质量等，在药物治疗方面，服用一些有扩张血管作用的药物，比如前列地尔；抗血凝的药物，比如华法林；改善骨代谢的药物，比如阿伦磷酸钠。同时在日常生活中，戒烟戒酒，早睡早起，保持良好的生活习惯。忌口重油重辣重脂肪食物，保持良好的饮食习惯，有效减轻体重，降低股骨头负担。如果患者难以忍受股骨头带来的疼痛，推荐拄拐杖，不推荐坐轮椅。

此外，还应注意做好康复性锻炼，具体可采用以下几种锻炼方法。一是抬腿法：先将患侧下肢太高，然后尝试屈髋90°，屈膝90°，坚持1至2秒，重新恢复直立状态，每天反复练习，分3~4组完成，每天100至200次，可结合自身实际酌情增减。二是分腿法：先端坐在椅子上，双手自然扶膝，注意控制双脚与肩同宽，深吸一口气，然后最大限度的分开双腿，再重新夹紧双腿，反复练习，如此反复，分3~4组完成，每天100至200次，可结合自身实际酌情增减。三是扶墙划圈法：先双手自然扶墙，分腿站立。然后控制患侧下肢，分别做外展、内收、内旋、后伸等几个动作，完成划圈。注意整个过程不追求划圈的速度，动作要稳定缓慢，分3~4组完成，每天300次，可结合自身实际酌情增减。

另一种方式是手术治疗。手术治疗又包含两种，如果股骨头坏死发现的早，比较适合用于“保髋手术”治疗，比如髓芯减压术、截骨术、带或不带血运的骨移植术、股骨头自体干细胞移植等，这一手术的目的是从根源上延缓股骨头坏死的进展，推迟或者避免行全髋置换手术。如果股骨头坏死发现较晚，此时患者髋关节功能已经丧失，并且伴有剧烈的疼痛，为减少患者痛苦，只能进行髋关节置换手术，这会为患者带来较大的经济负担。